
Referat	af	DSMM´s	Bestyrelsesmøde	
12.	januar	2022	kl.	19.00	–	21.00	

På	Zoom	
	

1. Fraværende:	Berit,	Frederikke,	Finn.	
		
2. Godkendelse	af	referat	af	Bestyrelsesmøde	d.	21.	oktober	2021		

Godkendt.	
	
3. Meddelelser	

• Kommissorium	om	ny	patientfolder	vedr.	hjernerystelse	i	regi	af	Dansk	Center	for	
Hjernerystelse.	Helle	arbejder	videre.	Skal	være	en	fælles	folder	med	råd	til	
patienter	om	den	første	tid	efter	en	hjernerystelse,	og	som	kan	bruges	i	hele	
sundhedssektoren,	også	i	almen	praksis.	

• Mulighed	for	at	være	eksternt	medlem	af	DSMM?	Vedtaget	at	fysioterapeuter,	
kiropraktorer	og	osteopater	kan	blive	associerede	medlemmer,	så	de	kan	få	adgang	
til	hjemmesidens	medlemsdel,	modtage	Nyhedsbreve	og	få	rabat	på	
kursusdeltagelse.	Normalt	kontingent,	sædvanlig	rabat,	ikke	mulighed	for	at	få	
diplom..	Kontingentet	må	opkræves	af	sekretæren	og	overføres	til	DSMM’s	
driftkonto,	da	det	ikke	kan	komme	over	DADL.	Associerede	medlemmer	tæller	ikke	
med	i	samlede	medlemstal	til	i	udenlands	sammenhænge,	og	de	skal	holdes	særskilt	
i	medlemsoversigten.	

• Forskningsprojekter.	Rie	Virkus	og	Erik	Jensen	er	igang	med	projekt	om		
bækkenløsning.	Osteopatstuderende	Christian	Danø	Møller	har	gang	i	projekt	om	
lændesmerter	efter	sectio,	osteopatstuderende	Frederik	Kvesel	er	tilsvarende	
forskningsaktiv.	Frederik	og	Christian	deltog	i	MFR/CST	kurset	i	november	2021.	

• Uopfordret	ansøgning	om	Columnapris	fra	ph.d.	studerende	Josephine	Therkildsen,	
afd.	for	led-	og	bindevævssygdomme	Region	midt.	Artikel:	”Thoracic	Bone	Mineral	
Density	Derived	from	Cardiac	CT…”	publiceret	i	tidsskriftet	RADIOLOGY	2020.	
Formålet	med	projektet	er	at	udnytte	potentialet	i	eksisterende	CT	scanninger	til	at	
screene	for	knogleskørhed.	
Bestyrelsen	fandt	ikke	projektet	oplagt	for	vores	målgruppe,	da	Columnaprisen	
primært	er	en	anerkendelse	for	prisværdigt	udført	arbejde	af	betydning	for	faget	
muskuloskeletal	medicin.	

	
4. Generalforsamling	

• Bliver	den	2.	april	2022	på	Munkebjerg	–	planlagt	i	forlængelse	af	Årsmødet.	
• Vedtægtsændringer	fremlægges,	som	bestyrelsen	tidligere	er	blevet	enige	om.	
• Annonceres	rettidigt	på	hjemmesiden	og	udsendes	til	medlemmerne,	når	Årsmødet	

er	afklaret.		
• Formanden,	Berit,	Frederikke,	Charlotte	og	Annette	(revisor)	er	på	valg.	Berit	og	

Helle	opstiller	ikke.	Peter	er	sekretær	og	webmaster,	ikke	på	valg	i	år	men	afgår	
efter	tur	2023.	Vi	skal	have	planlagt	at	finde	efterfølger.	Peters	funktion	som	
kursussekretær	kan	fortsætte;	skal	ikke	nødvendigvis	være	et	bestyrelsesmedlem.	
Charlotte	har	været	uddannelsesudvalgsformand	siden	2014,	2022	bliver	dermed	
sidste	valgperiode.	Bestyrelsen	drøftede	mulige	kandidatemner.	Niels	Bro	vil	godt	
stille	op	som	revisor.	
	

5. Kalender	



• 19.	marts	2022	FIMM	Webinar:	Pain	treatment.	Tilmelding:	https://www.fimm-
online.com/manual-medicine-worldwide-2022%20–%20Webinar/	Karen	deltager.	

• 10.	-	11.	juni	ESSOMM,	Rom,	om	Masteruddannelsen	og	behandling	af	børn.		
• 16.	-	17.	september	2022	Lærermøde,	Munkebjerg	
• 24.	-	25.	september	2022	Osteopaternes	årsmøde.	Karen	har	et	indlæg.	
• 27.	-	30.	oktober	FIMM	generalforsamling,	Scientific	conference,	Hannover.	Karen	

deltager.	
• 12.	-	15.	december	2022	ESSOMM	vinterkonference,	Oberlech,	Østrig	

	
6. Meddelelser	fra	sekretæren	

• Medlemsstatus.	Vi	er	352	medlemmer,	stabilt	de	sidste	2	år.	
• Hjemmesiden	er	blevet	ændret	i	opsætning.	Claus	må	undersøge,	om	funktionen	på	

mobil	kan	forbedres.	
	

7. 	Meddelelser	fra	kassereren	
• Status:	Samlede	formue	er	på	små	1,4	mio	kr.	Dertil	forudbetalte	kursusgebyrer	på	

godt	1,7	mio	kr.	
• Specielt	til	underviserne:	Fremgangsmåde	ved	fremsendelse	af	materiale	til	

kassereren:	Munkebjergs	regning	skal	godkendes	af	kursuslederen;	den	sendes	så	
til	Charlotte,	der	sender	den	sammen	med	det	øvrige	kursusregnskab	samlet	til	
Morten,	der	betaler	og	fører	kursusregnskab.	

• Kørselsgodtgørelsen	er	i	2022	kr.	3,51/km.	Peter	retter	til	i	diætskemaet	på	
hjemmesiden.	Der	sjuskes	en	del	med	udfyldelse	af	diætskemaet:	Ved	kørsel	i	egen	
bil	SKAL	reg.nr.	skrives	på	(skattekrav),	usædvanligt	høje	km-angivelser	skal	
forklares	(”hentede	osse	lige	…”),	sammentælling	af	beløb	er	ofte	fejlagtige.	Morten	
laver	vejledning,	som	sendes	til	lærere	og	bestyrelse.	

	
8. Meddelelser	fra	Uddannelsesudvalgsformanden	

• 1	ny	Diplomlæge	(Søren	Guldager),	en	enkelt	er	tæt	på.	
• Kursusstatus:	

o Rygsmerter	og	Idrætsmedicin	 	 jan	 29	(28?)	
o MET,	holdes	som	eksternat	 	 feb	 		4	
o SE	Rygsmerter	 	 	 marts	 aflyst	
o SE	Ledsmerter	 	 	 marts	 aflyst	
o Smerter	i	arme/ben	og	Idrætsmedicin	 marts	 23	
o Akupunktur	og	blokadebehandling	 marts	 		8	
o Årsmøde	2022	 	 	 april	 11	(4	til	0-bet.)	
o SE	Hovedpine,	svimmelhed,	nakke	 april	 		1	
o Masterkursus	 	 	 maj	 12	
o SE	Rygsmerter	 	 	 juni	 		9	
o SE	Ledsmerter	 	 	 juni	 		9	
o Rygsmerter,	basis	 	 	 aug	 		0	

	
• Grundkursus	i	Rygsmerter.	Da	vi	nu	har	ekstremitetskurset,	skal	Rygkurset	ikke	

indeholde	ekstremiteter.	Idrætsmedicin	på	LS	skal	fylde	1	dag.	
• Masterkursus	maj	2022.	Lars,	Annette	og	2	osteopatstuderende	(Christian	og	

Frederik)	kan	være	assistenter	–	afhængig	af	deltagerantal.	
• Årsmøde	1.	-	2.		april	2022.	Tilmeldingen	ikke	nok,	primært	skal	der	være	40-50	

deltagere	for	at	kunne	sparre	foredragsholderne.	Annoncering	skal	opscaleres	på	
hjemmesiden,	og	Charlotte	sender	reminder-invitation	ud.	Ved	aflysning	skal	
Munkebjerg	adviseres	8	uger	før,	så	tilmeldingsfrist	bliver	27.	januar.	



• Lærerlønninger.	Forslag	til	ændring	af	underviserhonorar	blev	vedtaget,	så	især	1-	
og	2-dages	kurserne	bliver	tilgodeset,	men	også	til	de	øvrige	kurser	og	
kursussekretær	er	der	lette	stigninger,	ligesom	kasserer	bliver	honoreret	for	det	
store	arbejde,	som	især	kursusadministrationen	medfører.	Baggrunden	er,	at	andre	
steder	er	undervisningshonoraret	større	end	vores.	

• Grundet	corona	er	risikoen	for	at	måtte	melde	afbud	til	et	kursus	blevet	ret	stor,	
hvilket	især	kan	være	betydeligt	for	La	Santa	kurserne.	Vores	RiskPoint	
Erhvervsrejseforsikring	(=	lægeforeningens)	dækker	alene	udgifter	i	forbindelse	
med	sygdom	og	idrætsskader	fra	afrejse	hjemmefra	og	indtil	hjemkomst,	så	afbud	
p.gr.a.	pludseligt	opstået	sygdom	forud	for	kurset	vil	være	bekosteligt	for	kursisten.	
De	færreste	har	forsikring,	der	dækker	erhvervsrejser,	som	kurserne	jo	er,	hvorfor	
bestyrelsen	vedtog	at	tegne	afbudsrejseforsikring	på	La	Santa	kurserne	fra	og	med	
2023.	2022	kan	formentlig	ikke	nås,	da	den	skal	tegnes	ved	bestilling	af	opholdet.	

• Som	følge	af	ovenstående	samt	stigende	priser	på	Munkebjerg	og	La	Santa,	er	vi	
nødt	til	at	hæve	kursuspriserne.	1-dagskursuspris	bliver	kr.	4.700,	2-dages	
kursuspris	bliver	kr.	10.200,	3-dages	14.500,	4-dages	18.500	og	La	Santa	30.900.	

	
9. Nyt	fra	YL	
• Prøve-video,	en	enkelt	dag,	på	et	andet	kursus	før	Masterkurset.	Efterfølgende	har	Finn	

oplyst,	at	han	godt	vil	tilmelde	sig	MET-kurset	som	betalende	kursist	–	og	så	bruge	lidt	
af	tiden	til	videooptagelser.	Det	har	Helle	efterfølgende	accepteret,	så	der	nu	bliver	5	
kursister	på	MET.	

 
10. Lærebogsudvalget	

• Status.	Costa	er	tilføjet.	Columna	lumbalis,	skulder	og	hofte	bliver	klar	inden	La	
Santa	kurset.	Der	er	14,	der	har	tegnet	abonnement	på	bogen.	Dertil	har	70	fået	
abonnement	i	forbindelse	med	deltagelse	i	et	Grundkursus,	er	lærer,	tidligere	lærer	
eller	bestyrelsesmedlem.	

• Vi	vil	godt	sælge	de	sidste	12	eksemplarer	af	den	gamle	lærebog,	prisen	er	298	kr.	
Fys-foreningen	er	spurgt,	da	det	forlyder	af	fysioterapeuterne	bruger	bogen.	

• Forfatterne/redaktionen	af	den	elektroniske	lærebog	har	ønsket	honorering	af	
deres	arbejde.	De	ikke-implicerede	medlemmer	af	bestyrelsen	har	diskuteret	dette	
ønske,	som	er	i	modstrid	med	udgangspunktet,	da	den	nye	lærebog	blev	besluttet.	
Gruppen	fremkom	med	et	forslag,	som	forfatterne/redaktionen	har	accepteret.	Det	
betyder,	at	der	nu	bliver	udbetalt	kr.	25.000	til	hver	af	de	5,	og	når	kapitlerne	i	den	
nuværende	indholdsfortegnelse	er	fuldført	og	accepteret	af	bestyrelsen,	vil	resten	af	
honoraret	blive	udbetalt	–	det	er	kr.	25.000	til	endelig	afregning.	Der	var	enighed	
om,	at	fremtidige	supplementer/korrektioner/opdateringer	o.lign.	skal	betragtes	
som	uhonoreret	arbejde	for	DSMM	–	også	for	andre	forfattere.		
Det	er	af	alle	i	redaktionen/forfatterskabet	accepteret,	at	DSMM	for	altid	og	
uopsigeligt	har	ophavsretten	til	e-lærebogen,	incl.	alle	fotos,	tegninger	og	figurer.	
Gruppen	har	foreslået,	at	DSMM	har	en	redaktionsgruppe	til	løbende	at	foretage	
revidering	af	bogen,	modtage	og	effektuere	eventuelle	tillæg	og	ændringsforslag,	og	
hvor	større	ændringer	diskuteres	på	lærermøder.	Det	er	en	lærebog,	hvorfor	
lærerstaben	også	skal	have	mulighed	for	indflydelse	på	indholdet.	

	
11. Næste	bestyrelsesmøde		

2.	april	2022	på	Munkebjerg	efter	generalforsamlingen,	konstituerende	møde.	
	
	

Referent:		Peter	Stæhr	


